

新华社北京2月14日电 2月14日，国家主席习近平向非洲联盟轮值主席、安哥拉总统洛伦索和非洲联盟委员会主席优素福致贺电，就第39届非洲联盟峰会召开，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出，当前，世界百年变局加速演进，全球南方卓然壮大。过去一年，非洲联盟团结带领非洲国家积极推进一

体化进程，坚定捍卫非洲正当权益，国际地位和影响持续提升。

习近平强调，面对变乱交织的国际形势，中国坚定致力于维护世界和平、促进共同发展，推动构建人类命运共同体。中方将于2026年5月1日起对53个非洲建交国全面实施零关税举措，同时继续推动商签共同发展经济伙伴关系协定，并通过升级“绿色通道”等进一

步扩大非洲输华产品准入。这是中国扩大高水平对外开放的新举措，必将为非洲发展、中非共逐现代化之梦提供新机遇。

习近平强调，中非开启外交关系70年来，双方始终风雨同舟、并肩前行。中方愿同非方一道，传承历史情谊，深化互利合作，增进相知相亲，共同书写新时代全天候中非命运共同体新篇章。

风云激荡展担当

—2026开年中国元首外交回眸

(A04版)

中共中央国务院举行春节团拜会

习近平发表讲话

代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年
李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席



2月14日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2026年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话。
新华社记者 李响 摄

2月14日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2026年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等同首都各界人士欢聚一堂，共迎佳节。
新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京2月14日电 中共中央、国务院14日上午在人民大会堂举行2026年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调，即将过去的乙巳蛇年，是很不平凡的一年。面对复杂多变的国际国内形势，我们迎难而上、砥砺前行，推动党和国家事业取得新进展新成效，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，“十四五”圆满收官，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

李强主持团拜会，赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩

正等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、喜气洋洋，各界人士2000多人欢聚一堂、共迎佳节，现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等党和国家领导人步入大厅，向大家亲切致意，同大家互致问候、祝福新春，全场响起热烈掌声。

习近平在讲话中指出，一年来，我们实施更加积极有为的宏观政策，进一步全面深化改革，扎实推进现代化产业体系建设，我国经济顶压前行、向新向优发展，展现出强大韧性和活力。扎实推进社会主义民主法治建设、文化建设、生态文明建设、国防和军队建设，各项事业互促共进。着力保障和改善民生，社会大局保持稳定。我们胜利召开党的二十届四中全会，

擘画了“十五五”发展蓝图。隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，设立台湾光复纪念日，庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年，在粤港澳三地联合举办第十五届全国运动会，进一步凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量。我们提出全球治理倡议，成功举办上合组织天津峰会、全球妇女峰会，积极推动构建人类命运共同体，为变乱交织的世界注入更多确定性和正能量。我们坚定不移推进全面从严治党，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，党风廉政建设和反腐败斗争取得显著成效，政治生态和社会风气持续向好。

习近平强调，一年来的收获沉甸甸，这是全党全国各族人民共同努力的结果。成就令人鼓舞，奋斗增添信心。只要保持

战略定力，一步一个脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜，我们的目标就一定能实现。

习近平指出，2026年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，保持社会和谐稳定，持之以恒推进全面从严治党，努力实现“十五五”良好开局。

下转 A02 版
(讲话全文见 A02 版)

冯飞视频连线慰问阿塔卡马海沟载人深潜联合科考队员

本报海口2月14日讯(海南日报记者 李磊)2月14日，省委书记冯飞在海口通过卫星视频连线，代表省委、省政府向正在智利执行科考任务的中国-智利阿塔卡马海沟载人深潜联合科考队员致以诚挚慰问和新春祝福。

依托中国载人深潜的大深度、高精度作业能力，中国科学院深海科学与工程研究所与智利康赛普西翁大学开展了

中国-智利首次阿塔卡马海沟载人深潜联合科考航次，具有重要的国际科研合作意义。

冯飞在视频连线中表示，习近平总书记高度重视海洋强国建设，高度重视我国深海事业发展，“探索一号”科考船和“奋斗者”号载人潜水器既是我国深海科技实力的象征，也承载着海南建设国家深海科技创新高地的期望。期待科考

队继续发扬严谨务实、团结拼搏的作风，精心组织好后续科学任务，力争取得更多突破性科学发现。海南将认真履行国家重大战略服务保障区职责，全力支持深海科技工作，努力在海洋强国建设中展现新担当、作出新贡献。

副省长谢京，中科院深海所所长丁抗分别在海口主会场、三亚分会场参加活动。

省政府党组(扩大)会议指出 落实好统战工作责任制 着力构建政府系统齐抓共管的大统战工作格局

本报海口2月14日讯(海南日报记者 陈蔚林)2月14日，省政府党组(扩大)会议召开，传达学习全国统战部长会议精神，就政府系统落实统战工作责任制作出部署。

省政府党组书记、省长刘小明主持会议。

会议指出，当前，海南自由贸易港建设已经进入全岛封关运作的新阶段，更加需要团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素。全省政府系统要提高政治站位，学深悟透习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，深刻理解党中央关于统

战工作的决策部署，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉落实好统战工作责任制，强化“大统战”思维，画好“同心圆”，高标准建设海南自由贸易港。要紧紧围绕主业，聚焦思想政治引领、巩固共同奋斗基础，聚焦服务中心大局、汇聚统一战线力量，

下转 A02 版▶

·导读

海南：
300余项全域
文旅体活动迎新春

A03

杨晋柏在三亚调研春节期间 安全稳定工作并看望慰问基层政法干警

本报三亚2月14日电(海南日报记者 陈卓斌)2月14日，省委副书记、政法委书记杨晋柏在三亚调研春节期间安全稳定工作，看望慰问基层政法干警。

在三亚市凤凰机场“二线口岸”反走

私联防联控办公室、三亚市公安局凤凰机场公安局机场派出所T3航站楼警务站和天涯分局凤凰派出所，杨晋柏实地调研免税监管、打击走私、社会治理等工作。

下转 A02 版▶

冯飞在海口调研节前安全生产、节日市场保供稳价、值班值守工作时强调 坚持人民至上生命至上 以高度责任感全力守护万家团圆

本报海口2月14日讯(海南日报记者 李磊)2月14日，省委书记冯飞在海口观摩高层建筑灭火救援实战演练，调研节前安全生产、节日市场保供稳价、值班值守等工作，看望慰问坚守岗位的一线工作人员，向大家致以新春祝福。

实战演练在华彩·海口湾广场举行，共调集全省30余台各类消防车辆、170余名消防救援人员参与，现场投入大跨度云梯车、灭火无人机、机器狗等装备，协调公安、医疗、供水、供电等单位协同演练。冯飞在演练结束后慰问参演消防救援人员时指出，今年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年、海南自由贸易港封关后首个完整年度，做好安全保障工作意义重大。全省消防救援系统要深入学习贯彻习近平总书记在听

取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，始终坚持人民至上、生命至上，发扬优良传统、锤炼过硬作风、提升专业能力，以“百姓过节、消防过关”的责任意识，筑牢消防安全防线，全力守护万家团圆。

在王府井海垦广场，冯飞走进海口京东日用消费品免税店、大润发生活超市，了解免税商品营销推广和生活必需品、特色年货市场供应等情况。他指出，要加大政策宣传力度，创新销售模式、丰富消费场景，持续激发日用消费品免税市场活力；全力保障节日市场生活必需品供应充足、价格稳定，严把商品质量关，守护好群众的“菜篮子”“米袋子”。

琼山区迈瀛片区城市更新项目春节假期不停工，约300名施工人员坚守岗

位。冯飞现场调研安全生产工作和建设进度，向奋战在自由贸易港建设一线的工作者表示感谢，勉励大家在严守安全生产底线和确保工程质量的前提下，抢抓工期、加快进度，全力打造民生工程、精品工程。

冯飞来到省委信息综合室、省委总值班室看望慰问干部职工，调研假期信息报送、值班值守等工作。他指出，全省值班值守人员要发挥“舍小家、顾大家”的精神，严格落实24小时专人值班和信息报送制度，以高度负责的态度、严谨细致的作风开展各项工作，做到信息报送及时准确、应急处置高效有力，确保人民群众度过一个平安、祥和、欢乐的新春佳节。

省领导纳云德、范少军、赵峰参加有关活动。

八届省政府第87次常务会议召开 研究部署未来产业发展、春节期间服务保障等工作

本报海口2月14日讯(海南日报记者 陈蔚林)2月14日，八届省政府第87次常务会议在海口召开，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神、中央有关会议及文件精神，研究部署未来产业发展、春节期间服务保障等工作。

省长刘小明主持会议。

会议传达学习习近平总书记在中共

中央政治局第二十四次集体学习时的重要讲话精神，指出要结合海南自贸港建设实际，加快推动“四新”未来产业发展，以产业布局、创新驱动、场景应用为核心开展顶层设计，构建“研发—生产—应用—服务”全链条产业生态。

会议传达学习习近平总书记在北京考察并看望慰问基层干部群众时的重要

讲话精神，指出要扎实推进海南自贸港建设，大力发展战略性新兴产业，统筹推动区域协调发展，提升民生服务保障效能，开展新春送温暖活动，让人民群众过好年。

会议传达学习《中国共产党领导全面依法治国工作条例》《法治中国建设规划(2026—2030年)》，指出要规范提升政府立法工作，

下转 A02 版▶